

盲盒营销诱导过度消费;糖果食品包装含有低俗内容;向未成年人销售烟酒

面向未成年人营销,能不能有个底线?

本报记者 邹倜然 杨召奎

盲盒营销诱导未成年人过度消费;无底线营销食品危害未成年人身心健康;向未成年人销售烟酒……

今年“六一”国际儿童节,正逢新修订的未成年人保护法实施一周年,市场监管总局以及多地市场监管部门发布已查处的侵害未成年人权益典型案例。这些典型案例涉及盲盒、儿童食品、玩具、服饰、电子烟、酒等商品。

盲盒营销问题多

盲盒营销是近年来出现的一种新型营销模式,因其“中奖”未知性给消费者带来惊喜、趣味而广受追捧,也因其销售临期或假冒伪劣商品、概率不透明,以珍藏、稀有、限量等名义诱导未成年人冲动消费而备受质疑。2021年以来,浙江省市场监管部门受理的8.91万件涉及儿童消费投诉举报中,与盲盒相关的有1.03万件,占总量的11.56%。浙江省消保委通过暗访方式开展消费体验,发现部分手办盲盒设置超长预售期、概率不透明、个别零食盲盒商品临近保质期等问题。

例如,今年1月25日,浙江省杭州市拱墅区市场监管局收到反映拱墅区某商场内的泡泡玛特自动售货机涉嫌有奖销售信息不明确的举报。

经查,天津泡泡玛特文化传播有限公司于2022年1月19日在该自动售货机的显示屏上展示有奖销售活动海报,活动奖品为机器人商店限定新春礼盒一套,内含POP MART新春限定扑克牌一份和新春限定红包纸一套。活动主要内容为“单笔消费购买2个商品有50%的概率掉落赠品,购买3个商品有75%

阅读提示

在“六一”国际儿童节到来之际,市场监管总局以及多地市场监管部门向社会公布一批当前侵害未成年人权益的典型案例,呼吁全社会关注保护未成年人权益,提高未成年人防范意识,共同为未成年人健康成长营造良好的市场和社会环境。

的概率掉落赠品,购买4个及以上商品将100%掉落赠品”,上述字体在屏幕中相对突出。另有备注为“如机器内赠品已赠罄,补货前如继续购买赠品不会掉落,该期间的购买行为将不会纳入本次活动范围”,上述字体在屏幕上较小。

据悉,该公司实际在拱墅区某商场的自动售货机内放置了10个赠品,但在活动中未明确告知消费者该售货机内可赠奖品的数量,消费者在购买时无法明确知晓该售货机内赠品是否已赠罄,以致影响了该售货机有奖销售活动的兑奖。4月11日,杭州市拱墅区市场监管局依法对天津泡泡玛特文化传播有限公司有奖销售信息不明确的违法行为作出罚款5万元的行政处罚。

无底线营销食品行为遭严打

市场监管总局有关负责人表示,2022年民生领域案件查办“铁拳”行动将面向未成年人开展无底线营销、儿童用品质量违法等列为打击重点。

各地市场监管部门综合运用食品安全法、未成年人保护法等法律法规,打出一套执法“组合拳”,严厉打击各类侵害未成年人合法权益违法行为,查办了一批社会关注度高、违法性质恶劣的案件,维护了广大少年儿童的合法权益。

例如,今年2月17日,山东省临沂市市场

监管局对无底线营销食品行为开展执法排查,发现临沂市兰山区雅媛百货超市销售色情、低俗、恶搞造型糖果食品。经查,该超市共购进上述产品97盒,另有无包装的产品738袋,涉案产品货值共计4.56万元,产品通过网络销售至10余个省市。

以糖果为载体,利用未成年人“猎奇”心理,通过宣扬低俗恶搞内容诱导消费,严重影响未成年人心理健康。5月19日,临沂市市场监管局依法对雅媛百货超市经营标签不符合食品安全国家标准规定食品行为作出没收违法产品、吊销食品经营许可证以及处罚到人的行政处罚。

无独有偶。今年4月28日,浙江省温州市市场监管局执法人员根据移交线索依法对温州林通包装有限公司进行现场检查,发现该公司印刷并销售给旺兴食品(漳州)有限公司的糖果塑料包装袋标注有色情暗示文字及图案,上述文字、图案不属于食品国家标准要求必须标注的文字、图形、画面,且内容低俗,损害未成年人身心健康。

5月27日,温州市市场监管局依法对该公司印刷含有损害未成年人身心健康内容的广告违法行为作出没收广告费用3.88万元、罚款20万元的行政处罚。

向未成年人销售烟酒现象仍存在

未成年人身心发育尚不成熟,烟酒会严

重影响未成年人的健康成长。预防未成年人违法犯罪明确规定,禁止经营者向未成年人出售烟酒。然而,在现实生活中,超市、酒吧、娱乐场所、外卖平台甚至自动售货机向未成年人售卖烟酒的情况却并不少见。

例如,今年3月7日,有消费者投诉举报称,江西省乐平市坤香文具店内有向学生销售电子烟的行为,乐平市市场监管局执法人员当即会同乐平市烟草专卖局执法人员对该店进行现场检查。在店内发现有“戒烟型充电子烟”1根,烟油28瓶(小),“威威”电子烟2支,以上产品皆无相关厂名厂址。

3月30日,乐平市市场监管局对乐平市坤香文具店向未成年人销售电子烟的行为,作出没收相关电子烟、没收违法所得2元、罚款2000元的行政处罚。

今年2月下旬,浙江省湖州市吴兴区市场监管局联合公安部门,通过现场调查取证、电子固证、证人证言、当事人询问等,查明湖州吴兴区某咖啡厅存在向多名未成年人销售饮用酒的违法行为。3月23日,吴兴区市场监管局依法对该咖啡厅向未成年人销售饮用酒及未取得许可从事餐饮服务的违法行为作出没收违法所得8049元并罚款6.2万元的行政处罚。

针对上述问题,专家指出,面向未成年人的无底线营销或许会短时带来些许利润,但在监管部门的重拳打击之下,最终会承担高昂的违法成本。企业应自觉摒弃不良营销行为,共同为未成年人营造一个良好的成长环境。市场监管部门也应继续加大监管力度,对向未成年人进行无底线营销的行为予以严肃查处,斩断伸向未成年人的无底线营销黑手。

(本报北京6月1日电)



长江首艘鱼类“救护船”在渝启用

5月31日,鱼类“救护船”在重庆市江津区米帮沱码头启动试航巡江。

当日,一艘以长江上游珍稀特有鱼类收容救护为主要功能的船舶在重庆启用。据介绍,该船内部设有与长江水体同性质独立救护船舱,包括观察池、救治池、康复池和驯化池等,是长江流域首艘鱼类“救护船”。

新华社发(吴京杰 摄)

2022年全国“安全生产月”活动启动

要求巩固提升安全生产专项整治三年行动成果

本报讯 (记者王冬梅)5月31日,国务院安委会办公室、应急管理部在京举行全国“安全生产月”活动启动视频会议,启动2022年全国“安全生产月”活动。

今年6月是第21个全国“安全生产月”,主题为“遵守安全生产法,当好第一责任人”。活动通过党政“一把手”带头讲安全、企业第一责任人专题讲安全、一线工作者互动讲安全、开安全生产“公开课”“大家谈”“班组会”等学习活动,推动贯彻落实安全生产15条措施。广泛开展“我是安全吹哨人”“查找身边的隐患”等活动,调动职工参与监督企业和主要负责人落实安全生产责任的主动性和自觉性。组织安全监管人员、消防救援人员、灾害信息员、社区网格员、安全志愿者等,积极参与“进门入户送安全”“安全志愿者在行动”和各类应急演练体验活动,共同推动安全宣传“五进”。通过“主播讲安全”“专家远程会诊”“美好生活从安全开始话题征集”等活动,广泛传播安全知识,推动树牢安全发展理念。

国务院安委办、应急管理部要求,各地区、各有关部门和单位要精心组织、细化部署,积极开展好疫情防控常态化条件下“安全生产月”各项活动,巩固提升安全生产专项整治三年行动成果;宣传普及安全生产法律法规,调动社会各方面参与积极性,拓展社会宣传渠道和覆盖面,在全社会大力营造关心参与安全生产的浓厚氛围;推动解决安全生产深层次本质性问题,落实安全防范措施,有效遏制重特大事故,坚决稳控安全形势。

国务院安委办、应急管理部同时对做好端午假期安全防范工作进行安排部署,强调各地区、各有关部门和单位要深入扎实开展安全生产大检查,针对重大项目集中开工、能源增储扩能、企业复工复产等情况,加强矿山、危化品、建筑、工贸等重点行业领域指导服务和专项整治,抓紧抓实自建房安全特别是出租经营自建房安全“百日行动”,坚决遏制重特大事故。

我国全面进入汛期,水利部要求——

坚决守住水旱灾害防御底线

本报北京6月1日电 (记者蒋菡)记者从水利部获悉,今天,我国全面进入汛期,水旱灾害防御形势日趋紧张。国家防总副总指挥、水利部部长李国英要求,从严从细从实采取措施,确保实现“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”目标。

水利部召开会商会,分析研判当前雨情、水情、汛情形势,进一步安排部署水旱灾害防御重点工作。各级水利部门要提高政治站位,坚决扛起防汛抗旱天职,坚持人民至上、生命至上,全面压实压紧防汛责任,坚决守住水旱灾害防御底线。将隐患排查整治贯穿到水旱灾害防御全过程,持续开展河道、水库、蓄滞洪区等突出问题排查整治,消除风险隐患;密切监视雨情水情汛情,强化预测预报预警和会商研判,及时启动应急响应,科学调度流域水利工程,全力提供抗洪抢险技术支撑。

水利部还要求,督促水库防汛责任人及时上岗到位,加强水库调度运用监管,严禁违规超汛限水位运行,病险水库主汛期原则上一律空库运行,加强巡查值守和抢险转移,严防垮坝事件发生。加强中小河流洪水和山洪灾害监测预报,及时发出预警,提请基层政府组织危险区人员转移,保障生命安全。严格执行24小时防汛值班制度,第一时间报告重大突发情况。

5月份国家铁路发送货物3.4亿吨

单月货物发送量再创历史新高

本报北京6月1日电 (记者刘静)记者今天从中国国家铁路集团有限公司(下称国铁集团)获悉,5月份,国家铁路货运保持强劲增长态势,累计发送货物3.4亿吨,同比增加2110万吨,增长6.6%,单月货物发送量再创历史新高。

5月份,国家铁路日均装车18.26万车,同比增长7.4%;5月日均装车继4月份后再创历史新高。其中,国家铁路集装箱日均装车45954车,同比增长25.9%,单日装车最高达到48271车,创历史新高。

据国铁集团货运部负责人介绍,国铁集团精心组织电煤、涉农、防疫等国计民生重点物资保供运输,积极承接“公转铁”货源,做到应装尽装、快装快运,保障国民经济平稳运行。5月份,国家铁路发送粮食、化肥1470万吨,同比增长25.4%;发送电煤1.1亿吨,同比增长7%,全国363家铁路直供电厂存煤平均达33.4天,保持较高水平。

在加强国际联运、促进国际产业链供应链稳定方面,5月份,中欧班列开行1357列、发送12.95万标准箱,日均环比分别增长12%、13.3%;西部陆海新通道班列发送7.8万标准箱,同比增长20.5%;中老铁路发送跨境货物13.82万吨,环比增长4.3%;主要港口铁水联运量107万标准箱,同比增长35.1%。



花卉产业促振兴

5月31日,工作人员在丽江现代花卉产业园内整理鲜花。

近年来,云南省丽江市古城区不断完善产业结构,依托丽江现代花卉产业园,打造高端鲜切花产业链,助力乡村振兴。2022年1月至今,园区马蹄莲、玫瑰鲜切花产量约300万枝,销售收入近700万元。

新华社记者 王冠森 摄

冬奥结束后,场馆设施怎么用?

冬奥村将成为新地标,场馆设施将长久利用

本报记者 刘兵

2022年北京冬奥会和冬残奥会之后,相关设施如何有效利用成为人们关注的话题。

《工人日报》记者了解到,目前冬奥村各功能区已确定利用规划,冬奥多个场馆设施已向或将要对公众开放。

冬奥村各功能区物尽其用

北京冬奥村位于奥体中心南侧,是冬奥会及冬残奥会的非竞赛类场所,其总建筑面积约33万平方米,包括居住区、运行区、广场区3大功能区域。

据北京城市副中心投资建设集团董事长李长利介绍,冬奥村的居住区、运行区和广场区将成为人才公租房、特色体育文创园和购物新地标。

冬奥村居住区赛时为各国运动员及随队官员提供住宿、餐饮、医疗等保障服务。赛后居住区将作为北京市引进高层次人才的公寓投入使用,面向符合首都战略定位的人才配租。

据北京市住建委有关人士介绍,北京冬奥村有20栋公寓楼,其住宅采用了装配式钢结构建筑体系,通过大开间的平面布局使室内空间灵活可拓展。

冬奥村运行区赛时承担各代表团注册、安检及礼宾、媒体接待的功能。北投集团冬奥村项目部经理屈晨说:“这里将打造集运动、餐饮、文化等功能为一体的体育主题特色园区,成为北京又一体育文化消费地标。”

冬奥村的广场区位于冬奥村内的下沉广场,面积约2.17万平方米。这里是为入住冬奥村的人员提供通信、邮政、购物等生活服务的社交场所,将面向市民开放。这里将成为

冬奥场馆惠及普通民众

目前,北京冬奥会各场馆正努力挖掘冬奥遗产利用的最大效益,推动冬奥场馆实现长久利用,不断惠及普通民众。北京基础设施投资公司副总经理魏怡表示,冬奥会场馆、设施赛后利用应因地制宜。“对可面向大众推广的冰雪运动,吸引更多人到场馆参与;对相对‘小众’的项目场馆,引入专业性国内、国际赛事以及运动员日常体育训练,让场馆、设施得到高效利用。”

凭借颇具中国风的外形以及自带工业景观背景的优势,首钢滑雪大跳台圈粉很多。北京首钢园运动中心副总经理郭晓民告诉记者:“我们将充分利用首钢滑雪大跳台IP,增加普适性和惠民性,使之一年四季都得到有效利用。”根据初步方案,首钢滑雪大跳台赛后利用主要围绕举办世界级赛事、专业运动员训练、承接首发首秀首展商业活动、市民文化娱乐等进行。

国家跳台滑雪中心因融入中国元素、与自然人文交相辉映的惊艳设计,被形象地称为“雪如意”。今后,除了训练和比赛,北京冬奥会张家口赛区总规划师张利给出了更多可能:“‘雪如意’下方的足球场可以承载近万人,大型的户外运动、音乐会、新的户外产品发布仪式、大型文化活动的开幕式都可以在这里举办。”



北京朝阳开展粽子等食品安全专项检查

在端午节到来之际,北京市朝阳区市场监管局开展粽子等食品安全专项检查。专项检查重点检查商品进货查验制度执行、生产日期保质期标示、贮藏条件是否符合相应要求等情况。对进口冷链食品,则检查核酸检测证明、

消毒证明等信息。端午节期间,他们将每日开展巡查工作,确保市场秩序安全、稳定。

图为5月30日,执法人员在盒马鲜生十里堡店进行执法检查。

本报记者 杨召奎 本报通讯员 邹明 摄